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ОСОБЛИВОСТІ ЦІНОУТВОРЕННЯ НА ВИРОБИ 
З БУРШТИНУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Анотація. Виявлення закономірностей ціноутворення бурштину-сирцю та виробів із нього в сучасних 
умовах на основі аналізу ринку та інтерпретації інформації з огляду на декоративні та споживчі властиво-
сті, технологічні процеси оброблення є метою цієї наукової статті. Методологія. Методологічну базу ста-
новлять загальнонаукові та спеціальні способи наукового пізнання. Під час дослідження використовувалися 
загальнонаукові та спеціальні методи аналітичний, діалектичний, порівняльно-правовий, системно-струк-
турний, порівняльно-оцінювальний, гемологічний та економічний. Основна частина роботи базується на 
практичних результатах раніше виконаних досліджень та експертних оцінок. Наукова новизна полягає у 
виявленні закономірних взаємозв’язків між вагою виробів та їхньою вартістю, між вагою сировини, при-
значеної для виготовлення конкретного виробу, і вартістю сировини. За їх допомогою виокремлено ринкову 
вартість, комерційну або маркетингову і прогнозну, що відбиває реальні ціни, її використовують для скла-
дання бізнес-планів і експертних оцінок. Здобуті результати. Доведено, що сучасний ринок бурштину ви-
різняє широке використання інтернет-ресурсів для реалізації товарів, просування онлайн-сайтів і магазинів. 
Аргументовано, що ціни в прейскурантах і на сайтах видобувних, переробних і торговельних підприємств 
потребують системного аналізу для розуміння їх формування для бурштину та виробів із нього. Виявлено 
закономірні взаємозв’язки в ціноутворенні бурштину-сирцю та виробів із нього в сучасних умовах на осно-
ві аналізу ринку (результати унаочнено у вигляді графіків і проілюстровано в прикладах) та інтерпретації 
інформації, зважаючи на декоративні та споживчі властивості, технологічні процеси оброблення. Запропо-
новано послідовність визначення ринкової, комерційної та прогнозної вартості, що складається з таких ета-
пів: вивчення споживчих властивостей (колір, вага, розмір, наявність включень і тріщин, прозорість, якість 
оброблення, вартість); наповнення бази даних інформацією за результатами досліджень; за допомогою про-
грами SQL оброблення результатів і розрахунок вартості сировини для одного зразка, вартості сировини за 
грам, а також визначення ваги сировини для виготовлення конкретного виробу. Унаочнені результати цієї 
наукової розвідки набувають особливої актуальності в контексті вимог законодавства України про судову 
експертизу, що визначає принципи, на яких здійснюється судово-експертна діяльність, серед них об’єктив-
ність і повнота дослідження.

Ключові слова: бурштин; прейскурант; вартість; послідовність формування; споживчі властивості; де-
коративні властивості; ціноутворення; експертна оцінка.
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Анотація. Виявлення закономірностей ціноутворення бурштину-сирцю та виробів із нього в сучас-
них умовах на основі аналізу ринку та інтерпретації інформації з огляду на декоративні та споживчі вла-
стивості, технологічні процеси оброблення є метою цієї наукової статті. Методологія. Методологічну 
базу становлять загальнонаукові та спеціальні способи наукового пізнання. Під час дослідження вико-
ристовувалися загальнонаукові та спеціальні методи: аналітичний, діалектичний, порівняльно-правовий, 
системно-структурний, порівняльно-оцінювальний, гемологічний та економічний. Основна частина ро-
боти базується на практичних результатах раніше виконаних досліджень та експертних оцінок. Наукова 
новизна полягає у виявленні закономірних взаємозв’язків між вагою виробів та їхньою вартістю, між 
вагою сировини, призначеної для виготовлення конкретного виробу, і вартістю сировини. За їх допомо-
гою виокремлено ринкову вартість, комерційну або маркетингову і прогнозну, що відбиває реальні ціни, 
її використовують для складання бізнес-планів і експертних оцінок. Здобуті результати. Доведено, що 
сучасний ринок бурштину вирізняє широке використання інтернет-ресурсів для реалізації товарів, про-
сування онлайн-сайтів і магазинів. Аргументовано, що ціни в прейскурантах і на сайтах видобувних, 
переробних і торговельних підприємств потребують системного аналізу для розуміння їх формування 
для бурштину та виробів із нього. Виявлено закономірні взаємозв’язки в ціноутворенні бурштину-сирцю 
та виробів із нього в сучасних умовах на основі аналізу ринку (результати унаочнено у вигляді графіків і 
проілюстровано в прикладах) та інтерпретації інформації, зважаючи на декоративні та споживчі власти-
вості, технологічні процеси оброблення. Запропоновано послідовність визначення ринкової, комерційної 
та прогнозної вартості, що складається з таких етапів: вивчення споживчих властивостей (колір, вага, 
розмір, наявність включень і тріщин, прозорість, якість оброблення, вартість); наповнення бази даних 
інформацією за результатами досліджень; за допомогою програми SQL оброблення результатів і розраху-
нок вартості сировини для одного зразка, вартості сировини за грам, а також визначення ваги сировини 
для виготовлення конкретного виробу. Унаочнені результати цієї наукової розвідки набувають особливої 
актуальності в контексті вимог законодавства України про судову експертизу, що визначає принципи, на 
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яких здійснюється судово-експертна діяльність, серед них об’єктивність і повнота дослідження.
Ключові слова: бурштин; прейскурант; вартість; послідовність формування; споживчі властивості; де-

коративні властивості; ціноутворення; експертна оцінка.

Вступ
Український ринок, що пережив неконтро-

льоване видобування бурштину (Matsui et al., 2019; 
Matsui, & Naumenko, 2020; Movchan et al., 2022), за-
раз перебуває на стадії свого становлення та роз-
витку. Сьогодні він зі значною швидкістю впрова-
джується у сучасний європейський ринок, про що 
красномовно говорить факт входження України 
до громадських і комерційних торговельних ор-
ганізацій Європи. Насамперед це стосується стан-
дартів (ISO18323:2015 (E) «Jewellery – Consumer 
confidence industry») та захисту прав споживачів 
щодо отримання повноцінної і правдивої інфор-
мації про ювелірні вироби та дорогоцінне камін-
ня, які вони купують. Водночас світовий ринок 
бурштину наразі не врегульований і схильний до 
значних коливань (Svitovi tsiny na burshtyn padaiut, 
2019, Serpen 13; Le’amber Consortium. Raw amber 
price index, n.d.; Amber Europe. 1st Amber Jewelry & 
Raw Amber Export-Import Market, n.d.).

Слід зазначити, що експертно-оцінювальну 
діяльність бурштинового ринку в Україні регулю-
ють лише два основні документи.

Перший – Національний стандарт Украї-
ни «Бурштин-сировина. Загальні технічні умо-
ви» (ДСТУ 8847:2019) (Tekhnichnyi komitet 
standartyzatsii «Iuvelirna promyslovist» (TK 186), 
2019, Burshtyn-syrovyna. Zahalni tekhnichni 
umovy (DSTU 8847:2019); Derzhavne pidpryiemstvo 
«Ukrainskyi naukovo-doslidnyi i navchalnyi tsentr 
problem standartyzatsii, sertyfikatsii ta yakosti», 2019, 
Kiten 17, Pro pryiniattia natsionalnykh standartiv) 
має суто технічний характер і визначає правила 
постачання та приймання, методи контролю, спо-
соби транспортування, зберігання та експлуатації 
бурштину-сирцю. Проте слід наголосити, що у 
зв’язку з реформуванням законодавства України 
у сфері стандартизації (Verkhovna Rada Ukrainy 
[VRU], 2019, Veresen 20, Pro vnesennia zmin) зако-
нодавець, унормовуючи правовідносини у сфері 
державного регулювання видобутку, виробни-
цтва, використання, зберігання, зокрема, дорого-
цінного каміння та контроль за операціями з ним, 
такі терміни, як «світові стандарти», «державний 
стандарт», «технічні умови» або замінив на термі-
ни «показник», «чинне законодавство», або взага-
лі вилучив. Отже, склалася ситуація, відповідно 
до якої зазначений стандарт, прийнятий 17 квіт-
ня 2019 р., набув чинності 1 липня 2020 р., а закон 
про «дестандартизацію», прийнятий 20 вересня 
2019 р., набув чинності 16 жовтня 2020 р. Тобто 

можна констатувати, що в чинному профільно-
му законі (VRU, 1997, Lystopad 18, Pro derzhavne 
rehuliuvannia vydobutku) про будь-які стандарти у 
цій галузі не йдеться.

Другий – прейскурант на бурштин (форму-
ється в бюлетені «Довідник цін коштовного та 
декоративного каміння»), що безпосередньо сто-
сується експертного оцінювання бурштину-сир-
цю. Складає його Державний гемологічний центр 
України (ДГЦУ). При цьому, убачається як недо-
лік, прейскурант не має зв’язку з гірничодобув-
ними організаціями та прив’язки до конкретних 
українських родовищ. Відповідно до постанови 
Уряду України (Kabinet Ministriv Ukrainy, 1995, 
Traven 31, Pro vydannia dovidnykiv optovykh tsin) 
на ДГЦУ також покладено «обов’язки з підготов-
ки та видання періодичних довідників оптових 
цін на діаманти, дорогоцінне, напівдорогоцінне 
та декоративне каміння». Крім того, цей прейску-
рант рясніє термінологією, яка має подвійне зна-
чення або специфічно пояснюється, що абсолют-
но неприпустимо в експертному оцінюванні.

Водночас зрозуміло, що на ціноутворення впли-
вають інші чинники, такі як співвідношення попиту 
й пропозиції, що, зрештою, залежить від стратегії 
поведінки на ринку компаній – лідерів із видобуван-
ня та перероблення бурштину (Kelly, 2019).

Судові експертизи та експертні дослідження 
бурштину становлять основний напрям діяль-
ності фахівців, експертів та оцінювачів України, 
що зумовлено незаконним видобуванням та ре-
алізацією бурштинової продукції на території 
України (Kovalevskyi, & Kovalevskyi, 2019; Lebid, & 
Piddubny, 2022). Сьогодні, завдяки якісній оцінці 
бурштину, можна вирішити питання в різних га-
лузях діяльності – від правових, коли, приміром, 
розв’язуються майнові суперечності, до еконо-
мічних державної важливості (зростання значу-
щості оцінювання та переоцінювання родовищ і 
рудопроявів бурштину, страхування видобувних 
і переробних компаній, коли потрібна ґрунтовна 
інформація щодо можливих ризиків для страхо-
вих компаній).

У зв’язку з цим заналізовано ринок бурштину 
за даними інтернет-ресурсів, літературних джерел 
та із застосуванням програмного забезпечення.

Мета й завдання дослідження
Мета статті – виявити закономірні взаємо-

зв’язки в ціноутворенні бурштину-сирцю та ви-
робів із нього в сучасних умовах на основі аналізу 
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ринку та інтерпретації інформації, зважаючи на 
декоративні та споживчі властивості, технологічні 
процеси оброблення.

Для досягнення поставленої мети в межах цієї 
статті потрібно виконати такі завдання:

окреслити особливості сучасного ринку бур-
штину;

розробити послідовність (сукупність послі-
довних кроків) визначення ринкової, комерцій-
ної та прогнозної вартості на основі споживчих 
властивостей; обґрунтувати доцільність ство-
рення відповідної бази даних та її наповнення 
інформацією, що міститься на інтернет-ресурсах, 
зокрема на комерційних сайтах, а також на сайтах 
торговельних і виставкових вітчизняних і закор-
донних майданчиків тощо.

Послідовність цього дослідження зумовлена 
логікою поставлених завдань, структурою та зміс-
том положень чинного законодавства України, а 
також практикою його застосування.

Виклад основного матеріалу 
Бурштин і вироби з нього широко представ-

лені на світовому ринку дорогоцінного каміння. 
Завдяки своїм унікальним природним якостям він 
є об’єктом ювелірного та прикладного мистецтва 
(Ogden, 2021), його використовують як біологічні 
добавки, лікарські препарати та косметологічну 
продукцію (Rudko, & Lytvyniuk, 2017). 

Судова гемологічна експертиза бурштину 
особливо актуальна в сучасних умовах, оскільки 
бурштин – єдине дорогоцінне каміння органоген-
ного походження, яке видобувають на території 
України (VRU, 1997, Lystopad 18, Pro derzhavne 
rehuliuvannia vydobutku).

Водночас ціноутворення бурштину в сучас-
них умовах потребує законодавчого врегулю-
вання (Kirin et al., 2022). Чинні прейскуранти, 
складені ДГЦУ (Державний гемологічний центр 
України), відображають середньоєвропейські 
ціни та залежать від наявності бурштину на 
ринку (Ministerstvo finansiv Ukrainy. Derzhavnyi 
hemolohichnyi tsentr Ukrainy, 2021, Dovidnyk tsin). 
Розробляють прейскуранти зазвичай на конкрет-
них вітчизняних родовищах. Тому вони більше 
інформаційні (ознайомлювальні) і мало придатні 
для визначення ринкової вартості бурштину, тим 
паче для експертних досліджень. Адже економічні 
особливості країн Європи та України розрізня-
ються гірничо-геологічними умовами родовищ 
і витратами на видобування корисних копалин 
(Martyn, & Kachanovskyi, 2023).

А втім, у ціноутворенні набувають ваги де-
коративні властивості бурштину, що є одночасно 
і споживчими, які формують цінову політику на 
ринку (Dyshlova, 2015). Проте, зазвичай, на них не 

зважають, коли складають прейскуранти, унемож-
ливлюючи при цьому визначення ринкової, застав-
ної, ліквідаційної, інвестиційної або балансової 
вартості. Тож, це питання потребує розв’язання на 
законодавчому, а також методичному рівні.

Для визначення вартості бурштину і виробів 
із нього також послуговуються інтернет-ресур-
сами. При цьому розміщені на сайтах ціни ха-
рактеризуються специфічними коливаннями, які 
становлять інструмент для маркетологів і умож-
ливлюють створення непростих комерційних 
схем на ринку бурштину, що веде до формування 
невиправдано високих цін на нього. У цій ситуації 
експерту досить складно з’ясувати, які ціни реаль-
ні, а які маніпуляційні. Тому постала потреба про-
аналізувати ринок виробів із бурштину, зважаючи 
на його споживчі властивості. 

Ринок бурштину зараз складається з двох ос-
новних сегментів – виробів і сировини.

Перший – добре розрекламований сегмент 
виробів. На комерційних сайтах провідних фірм 
якісні ілюстрації запропонованого асортименту 
виробів супроводжуються інформацією про есте-
тичні властивості (колір, чистота, включення, трі-
щини, інклюзи), геометричні та економічні харак-
теристики (розмір, вага, вартість), а то й так звані 
лікувальні (зокрема й магічні) властивості бурш-
тину (Wise, 2021). Уся ця інформація розрахова-
на на покупців (шанувальників), які цікавляться 
бурштином і розглядають вироби з нього як кош-
товність, зважаючи не тільки на їхню вартість, а 
й якість, походження, натуральність тощо. Інша 
категорія людей, орієнтуючись на чуттєво-емо-
ційний чинник, сприймає вироби на зразок «гар-
но – негарно», «дешево – дорого», «подобається 
– не подобається». Хай там що, але саме покупець 
дає остаточну оцінку виробу з бурштину, тобто 
ставить крапку, завершуючи цей процес (Burmite 
Amber Grading System, n.d.). І це вже вагомий аргу-
мент для подальшого аналізування ринку, де роз-
глядаються та враховуються як позитивні аспекти 
угоди, що відбулася, так і негативні.

Другий сегмент бурштинового ринку – сиро-
вина, яка є порівняно скромно розрекламованим 
напрямом в інтернет-просторі. І в ньому також 
беруть участь професіонали та знавці бурштину, 
які, ґрунтуючись на технологічних і економічних 
законах, формують інформаційну, рекламну та ці-
нову політику бурштину на ринку виробів. Вони, 
як ніхто розуміючись на тому, що якість і вартість 
виробів залежать відповідно від якості та вартості 
сировини, не поспішають ділитися своїми знання-
ми й досвідом, оскільки ця інформація стосується 
насамперед інтересів бізнесу.

Тож, розгляньмо, як взаємодіють ці два тісно 
пов’язані сегменти в ієрархічній послідовності – 
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від вилучення бурштину з надр, його перероблен-
ня та до реалізації у вигляді товару.

Відомо, що вартість на бурштин-сирець 
складається з витрат на геологорозвідувальні 
роботи, видобування та податки. Обрахувати 
їх дуже складно, особливо після кардинальних 
змін у структурі економіки держави (планове 
регулювання змінилося ринковим). Тому вирі-
шити це завдання можна, використовуючи ситу-
ацію на ринку бурштину, а саме те, що вартість 
виробів із нього є більш-менш постійним чин-
ником. Вартість виробів, зрозуміло, складається 
з вартості сировини та витрат на їх виготовлен-
ня. Отже, вартість сировини відповідає вартості 
виробу за вирахуванням витрат на його вироб-
ництво.

Сполучною ланкою між сировиною та ви-
робом слугують декоративні властивості в бурш-
тині-сирці, а у виробах вони виступають спожи-
вчими властивостями. Фахівці, які представляють 
Міжнародну асоціацію бурштину (Польща), та-
кож зазначають, що серед природних бурштинів 
найбільш цінні ті, у яких майстрам вдається ви-
явити їхню неповторну красу кольору і водночас 
зберегти подібність природної форми зразків 
(Gierlowski, n.d.). 

Використовуючи авторську методику, а також 
інформацію з комерційних сайтів про вартість ви-
робу, його геометричні параметри, споживчі вла-
стивості, можна визначити і вартість сировини у 
виробі. Оперативно вирішити це завдання дозво-
ляє програма «Amber1», розроблена, зважаючи на 
C#, Visual Studio, SQL (Baranov et al., 2022). В основу 
цього програмного продукту покладено принцип 
успадкування властивостей бурштину від виробу 
до сировини, де закладено вирахування витрат на 
виготовлення виробів, витрат за реалізацію та ви-
ходу придатного.

Розгляньмо приклад вивчення бурштино-
вих куль, які не мають додаткових (допоміжних) 
матеріалів – шкіри, дерева, металу. Вони чи не 
найжаданіші товари серед колекціонерів та поці-
новувачів природного каміння, цілителів, магів. 
Особливим попитом вирізняються кулі діаметром 
понад 30 мм, оскільки для їхнього виготовлення 
потрібна якісна сировина у зразках досить вели-
ких (рідкісних) розмірів. Сьогодні невиправда-
но високі ціни на таку продукцію викликають у 
фахівців (експертів, оцінювачів) великі сумніви 
щодо їхньої об’єктивності, зумовлюючи необхід-
ність розібратися в цьому питанні.

Результати, отримані під час аналізу ринку, 
дозволили розробити певну послідовність визна-
чення вартості бурштину-сирцю, зважаючи на 
споживчі властивості, що передбачає такі етапи:

вивчення споживчих властивостей (колір, 

вага, розмір, наявність включень і тріщин, прозо-
рість, якість оброблення, вартість);

наповнення бази даних інформацією за ре-
зультатами досліджень;

за допомогою програми SQL оброблення ре-
зультатів і розрахунок вартості сировини для од-
ного зразка, вартості сировини за грам, а також 
визначення ваги сировини. 

Вироби у вигляді кулі, попри їхню ідеальну 
форму, мають досить просту технологію виготов-
лення. Тому в процесі виготовлення визначальною 
є якість сировини, яка характеризується певними 
декоративними та геометричними параметрами: 
ізометрична форма зразків, відсутність пор і трі-
щин, здатність приймати дзеркальне полірування.

Проаналізовано ринок куль за даними комер-
ційних сайтів, результатами міжнародних виста-
вок, а також маркетинговими дослідженнями цін 
спеціалізованих бутиків. Водночас багатогранна, а 
то й суперечлива інформація про кулі з бурштину 
може поставити експерта або оцінювача у безви-
хідь, оскільки між вартістю виробу та вартістю 
бурштину-сирцю є певна невідповідність.

У процесі оброблення за допомогою спеціаль-
ної комп’ютерної програми «Amber1» було здійс-
нено розрахунки та побудовано графіки розподі-
лу ваги зразка, вартості за один зразок ($/шт.) і за 
грам бурштину-сирцю ($/г).

Результати цих досліджень виявили такі дві 
закономірності (рис. 1):

пряму залежність між ваговою фракцією та її 
вартістю – чим більша вага фракції (зразка), тим 
вища її вартість; коефіцієнт кореляції Пірсона між 
параметрами 0,842, що відповідає досить міцному 
позитивному зв’язку;

зворотну залежність – між вартістю сирови-
ни ($/г) і вагою сировини спостерігаємо негатив-
ний зв’язок, де коефіцієнт кореляції Пірсона між 
двома параметрами 0,461.

Друга закономірність суперечить прейску-
рантам на бурштин і загальній ситуації на ринку. 
Відомо, що вартість бурштину-сирцю перебуває 
у прямій залежності від розмірно-вагових пара-
метрів, тобто чим більша вага фракції, тим вища 
її вартість. Проте графік розподілу економічних 
показників сировини на кулі з бурштину (рис. 1) 
засвідчує значну невідповідність цих даних рин-
ковим цінам.

Проілюструємо таку ситуацію конкретними 
прикладами.

1. Куля з пейзажного бурштину (діаметр  
19,7 мм, вага 4,5 г, ціна $306).

Щоб виготовити таку кулю, необхідний зра-
зок ізометричної форми вагою 15 г. Із 1 кг пейзаж-
ного бурштину-сирцю, фракцією 15 г, можна ви-
готовити 66 куль (діаметр 19,7 мм, вага 4,5 г). При 
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цьому вартість куль становить 306×66 = $20 196. 
Вартість 1 г такого бурштину у зразку 15 г стано-
витиме $6,1. Тоді, звісно, 1 кг коштуватиме $6100.

2. Куля також із пейзажного бурштину (діа-
метр 35 мм, вага 23,2 г, ціна $536). 

З такого ж об’єму бурштину-сирцю, але фрак-
цією 77 г, можна виготовити 12 куль (діаметр  
35 мм, вага 23,2 г). При цьому їхня вартість ста-
новитиме 536×12 = $6432, а вартість 1 г бурштину 
(фракція 77 г) – $2,01. 

Отже, вартість 1 кг бурштину-сирцю фрак-
цією 15 г становить $6100, тоді як фракцією 77 г 
– $2001, що зовсім не відповідає нинішнім ринко-
вим цінам на бурштин-сирець.

Аналіз світового бурштинового ринку свід-
чить, що така сировина коштує трохи більше, 
ніж1000 $/кг. При цьому, за розрахунками (див. 
табл.), вартість кулі в $306 повинна зменшити-
ся до майже $55, тоді вартість грама бурштину є 
більш правдоподібною.

Рис. 1
Графік розподілу економічних показників сировини на кулі з бурштину

Таблиця 
Кориговані результати аналізу цін на кулі з бурштину

Колір Вага
фракції,

г

Вартість
фракції, 

$/шт.

Ціна 
на сировину, 

$/г

Ринкова 
вартість

виробів, $

Розрахункова
вартість 

виробів, $
Медово-білий 15 16,5 1,1 306 55

Медово-білий 17,3 21 1,2 247 70
Медово-білий 21,6 27,9 1,3 387 93
Медово-білий 21,6 28,2 1,3 277 94
Медовий 29 40,5 1,4 360 135
Медово-білий 29,3 48 1,6 366 160
Медовий 39,3 68,4 1,7 268 228
Медовий 59,9 123,13 2,1 410 410

Медовий 77,3 183 2,4 536 710

На скоригованому графіку (рис. 2) криві вар-
тості сировини за грам і вага сировини для виго-
товлення куль із відповідним розміром перебува-
ють у прямій залежності, яка відображає дійсний 

стан і вже не суперечить ринковим цінам на си-
ровину.

Запропонована послідовність визначення 
вартості бурштину-сирцю, зважаючи на споживчі 
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властивості, передбачає роботу як з індивідуаль-
ними зразками, так і з великими партіями бурш-
тину. Для цього необхідно створити базу даних, у 

якій міститиметься інформація про вартість ви-
робів, їхню вагу, розмір і споживчі властивості, а 
також вартість сировини – бурштину-сирцю.

Рис. 2
Скоригований графік розподілу кривих і ліній трендів

Аналогічна ситуація щодо браслетів і намист 
із намистинами у вигляді куль діаметром від 6 до 
22 мм. Складність розрахунків для цього виду ви-
робів полягала в тому, що спочатку обраховувала-
ся вартість однієї бусини, а потім цілого виробу. 
Об’єм висвердленого бурштину (вага) у намисти-
нах компенсувався вагою нитки виробу. У резуль-
таті вивчення браслетів і намист із подальшим об-
робленням даних на підтвердження викладених 
вище досліджень отримано аналогічні закономір-
ності.

Отже, наведені результати цієї наукової роз-
відки набувають особливої актуальності в кон-
тексті вимог законодавства України про судову 
експертизу, що визначає принципи, на яких здійс-
нюється судово-експертна діяльність (VRU, 1994, 
Liutyi 25, Pro sudovu ekspertyzu, st. 3), серед них 
об’єктивність і повнота дослідження.

Наукова новизна
Виявлено закономірні взаємозв’язки між ва-

гою виробів та їхньою вартістю, між вагою сиро-
вини, призначеної для виготовлення конкретно-
го виробу, і вартістю сировини. За їх допомогою 
виокремлено ринкову вартість, що задовольняє 
покупця, комерційну або маркетингову, яка є ін-
струментом для «розігріву ринку», і прогнозну, 
що відображає реальні ціни та використовується 
для складання бізнес-планів і експертних оцінок.

Висновки 
Наголошено, що особливості сучасного рин-

ку бурштину полягають у широкому використан-
ні інтернет-ресурсів для реалізації товарів, просу-
вання онлайн-сайтів і магазинів. Констатовано, 
що ціни в прейскурантах і на сайтах видобувних, 
переробних і торговельних підприємств потре-
бують системного аналізу для розуміння їх фор-
мування для бурштину та виробів із нього. При 
цьому зазначено, що ціни можуть: спрямовувати-
ся на задоволення покупця (ринкові); становити 
інструмент для «розігріву ринку» (комерційні чи 
маркетингові); відбивати реальні ціни, використо-
вувані для складання бізнес-планів і ек спертних 
оцінок (прогнозні).

Запропоновано, ґрунтуючись на закономір-
ностях, виявлених під час досліджень (результати 
унаочнено у вигляді графіків і проілюстровано в 
прикладах), послідовність визначення ринкової, 
комерційної та прогнозної вартості, що склада-
ється з таких етапів: 

вивчення споживчих властивостей (колір, 
вага, розмір, наявність включень і тріщин, прозо-
рість, якість оброблення, вартість); 

наповнення бази даних інформацією за ре-
зультатами досліджень; 

за допомогою програми SQL оброблення ре-
зультатів і розрахунок вартості сировини для од-
ного зразка, вартості сировини за грам, а також 
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визначення ваги сировини для виготовлення кон-
кретного виробу. 

Результати досліджень впливають на подаль-
ше ціноутворення виробів, де важливу роль віді-
грають декоративні властивості бурштину, які є 
одночасно і споживчими властивостями, що фор-
мують цінову політику на ринку.

Практичне значення здобутих результатів по-
лягає в тому, що вони можуть бути використані в 
судових експертизах та експертних дослідженнях, 
а також у науково-дослідній та навчальній діяль-

ності, застосовані в господарській та фінансово- 
економічній діяльності суб’єктів розглядуваних 
відносин, у правотворчій і правозастосовній ді-
яльності органів державної влади для вдоскона-
лення національного законодавства.

Подяки
Немає.

Конфлікт інтересів
Немає.
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FEATURES OF PRICING OF AMBER PRODUCTS 
IN MODERN CONDITIONS

Abstract. The purpose of the scientific article is to identify the pricing patterns of raw amber and amber products 
in modern conditions based on market analysis and interpretation of information in terms of decorative and consumer 
properties, technological processes of processing. Methodology. The methodological basis of the research is based on general 
and special methods of scientific cognition. The study uses general scientific and special research methods: analytical, 
dialectical, comparative legal, systemic and structural, comparative and evaluative, gemological and economic. The main 
part of the work is based on the practical results of previous research and expert assessments. The scientific novelty lies in 
the identification of natural relationships between the weight of products and their cost, between the weight of raw materials 
intended for the manufacture of a given product and the cost of raw materials. This is used to distinguish the market value, 
the commercial or marketing value and the forecast value, which reflects real prices, and is used to draw up business plans 
and expert reports. Results. It is proved that the modern amber market is characterised by the widespread use of Internet 
resources for the sale of goods, promotion of online sites and shops. It is argued that prices in price lists and on websites of 
mining, processing and trading companies require systematic analysis in order to understand their formation for amber and 
amber products. The article reveals natural relationships in pricing of raw amber and amber products in modern conditions 
based on market analysis (the results are visualized in the form of graphs and illustrated with examples) and interpretation 
of information, taking into account decorative and consumer properties, technological processes of processing. The author 
proposes a procedure for determining the market, commercial and forecast value, which consists of the following steps: 
studying the consumer properties (colour, weight, size, inclusions and cracks, transparency, processing quality, cost); filling 
the database with information based on the results of the research; using an SQL program to process the results and calculate 
the cost of raw materials for a sample, the cost of raw materials per gram, and determining the weight of raw materials for the 
manufacture of a given product. The visualized results of this scientific research are of particular importance in connection 
with the requirements of the legislation of Ukraine on forensic examination, which defines the principles on which forensic 
activities are carried out, including the objectivity and completeness of the study.

Keywords: amber; price list; cost; formation algorithm; consumer properties; decorative properties; pricing; 
expert evaluation.


